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 I - (ن1):  ينتالآتي عبارتينعرف)ي( ال 

 ،الصخرة مسامية -1

 .حوض مائي -2

 

II-  الوحيد داخل كل زوج الحرف المقابل للاقتراح  )ي( ثم اكتب، ..(. -4) و ...( -3)  ،...( -2) ، ...( -1)انقل)ي( الأزواج

 ن(2) .الصحيح

 الكارستية : مائية ال سديمةال -1

 ،في كل مكان تغمازيال مستوىنفس ال لها -أ

 ،ارتوازيةبار مصدر ل  -ب

 ،داخل صخور طينية مشققة تكونت -ج

 .مشققة صخور كلسية داخل تتكون -د

 : الحرة سديمةتجديد مياه ال -2

 ،سطحيةالمياه اليتم عن طريق ترشح  -أ

 ،عميقةالمياه اليتم عن طريق صعود  -ب

 ،عندما تزداد التساقطات المطرية نخفضي -ج

 .زداد عند ضخ الماء بشكل كبيري -د

 

 :  يؤدي الاستعمال المفرط للأسمدة الكيميائية إلى -3

 ،ر امياه البحوتخاصب تلوث   -أ

 ،تلوث وتخاصب مياه البحيرات -ب

 زيادة التنوع البيولوجي في الوسط المائي، -ج

 .تكاثر الحيوانات المائية -د

 :عادمةتنقية المياه ال -4

 ،للشرب صالح ماءسمح بإنتاج ت -أ

 في الماء، وثتلتسمح بخفض حمولة ال -ب

 ،DBO5تسمح برفع قيمة  -ج

 .اه البحريتستعمل لمعالجة م -د

 

III- (ن1) و خطأ. أصحيح أمام رقم كل اقتراح   )ي(أكتباحات الآتية ثم الرقم المقابل لكل اقتراح من الاقتر  )ي(انقل 

 .اءالملمراقبة جودة تستعمل تقنية  العكسي لتنافذ ا -1

 .اللافقاريات المائيةبعض الإحيائي على توزي    ع ؤشر تحديد الميعتمد  -2

 .المياه السطحيةتلوث بلا تتأثر ابدا المياه الجوفية  -3

 لماء. ل تشبع الصخرة المخزنةلمستوى أعلى المستوى التغمازي هو  -4

 

IV- (ن1):  أسئلة ذات أجوبة قصيرة 

 .ية والحملماءالمائ لسديمةالفرق بين ا )ي(اعط -1

 حبيسة. خاصيتين للسديمة ال )ي(اذكر -2

نقط( 5استرداد المعارف )  المكون الأول:  



 

 

 الموضوع – 0203الدورة العادية  -الامتحان الوطني الموحد للبكالوريا   
 شعبة العلوم التجريبية مسلك العلوم الزراعية -علوم الحياة والأرضمادة:  -

NS 35 

2 

7 

 

 الصفحة

 

 

 

 

 .لتيةا المعطيات ترحي نقطبيعة المادة الوراثية وتعبير الخبر الوراث دراسةفي إطار 

  :الجزء الأول  

 .الخلوية المكونات ملاستعم ت ويتكاثر بداخلهااعلى البكتيريتطفل يفيروس ية ثالعا

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 التجربة التالية:  HERSHEYأنجز  ،الوراثيمة الخبر دعاطبيعة لإبراز 

الفوسفور ب وسومةالثانية م والمجموعة S35بالكبريت المشع  وسومةالأولى م المجموعة .اتيثالعا من مجموعتينتم تحضير 

 .ADNمكونات  يدخل في (P)الفوسفور روتينات و لبيدخل في مكونات ا (S). الكبريت P32 المشع

  ظروف التجربة نتيجة التجربة 

 جدارمستوى يظهر الاشعاع على 
 .ةرييالبكت خليةال

 .S35 الكبريت المشعب ةيثالعا إيسام  -
 .ةرييالبكتالخلية صحبة  ةيثالعا وضع -

 الاولى المجموعة

سيتوبلازم  وىعلى مستيظهر الاشعاع 
 .ةخلية البكتيريال

 . P32  الفوسفور المشعب ةيثالعا إيسام  -
 .ةرييالبكتالخلية صحبة  ةيثالعا وضع -

 الثانية المجموعة

 

 (ن1) ؟ هذه التجربة  نتيجتي من )ي( تستنتجماذا  -1
 

 . أعطى هذات الفيروس على الخلية البكتيريةبعد تثب وذلك ،البكتيري  ADNوالبروتينات الفيروسية وكمية ADN اتتتبع تغير كميتم 

 .3الوثيقة  فيالنتائج المبينة 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (ن0,75) .هذه النتائج )ي(فسرثم  ،3الوثيقة  مبيانفي  المقدمة النتائج )ي(صف -2

نقطة( 15الاستدلال العلمي والتواصل الكتابي والبياني )  

 نقط( 5التمرين الأول )
 

2الوثيقة   

 ADN) صبغي
 (يينبخيط

 

 
 
 ليبة بروتينيةع

ADN بخيطيين 

 جدار خلوي

 سيتوبلازم

0,1μm 

ةكيشو لياف أ  

 بكتيريةخلية بنية   -ب الشكل 

50nm 

 يةثبنية العا -الشكل أ

1الوثيقة   

 ADN فيروسال 

 الكمية بكل خلية بكتيرية
 UAبوحدة اصطلاحية 

بنيوية للفيروسبروتينات   

 (min)الزمن بالدقائق 

ADN  بكتيري  

4 

3 

2 

3الوثيقة   

1 

 ت الفيروس تثب

6 12 18 0 24 30 9 3 15 21 27 
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 .يةثالعا تكاثر دورة  4الوثيقة  قدمت

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (ن1) ة.       ي    لدورة تكاثر العاث و   و   و    احل المر  )ي(صف -3

 (ن0,5) .ةيثللعا الوراثي خبر الدعامة  هو ADNأن  )ي(بين الوثائق السابقة، معطيات باستغلال -4

 

 الجزء الثاني  : 

 ADNمسؤول عن نسخ  أنزيم، وهو (gp43بوليميراز  ADN) امينيأ احمض 848بروتين يتكون من لT2  يةثلدى العا 43ترمز المورثة 

 .جدول الرمز الوراثيمستخلصا من  6الوثيقة كما تقدم  43قطعة من الخييط غير المنسوخ للمورثة  5الوثيقة  تبين. T2 يةثالعا

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (ن0,75). 43رثة المو  ADNتعبير قطعة عن متتالية الاحماض الامينية الناتجة  )ي(اعط ،ص جدول الرمز الوراثيلخستم باستعمال -5

ــــبي -6 ــ ــ  الخييط غير المنسوخعلى مستوى  T     ب 9الثلاثية في  G النيكليوتيد  استبدالفي حالة  ،على دورة تكاثر الفيروس طفرةالتأثير  )ي(نــ

 ن(1). ،43 لمورثةل

 رقم الثلاثية 10     9      8       7      6       5       4       3       2       1  

ATG AAA GAA TTT TAT ATC TCT ATC GAA ACA… 
 

 43من الخييط غير المنسوخ للمورثة قطعة 

 

الوحدة 
 الرمزية

CCC 
CCA 
CCG 

AAA 
AAG 

ACC 
ACA 
ACG 

AUU 
AUC 
AUA 

AUG UAA 
UAG 
UGA 

UAU 
UAC 

UCU 
UCA 
UCG 

UUU 
UUC 

GAA 
GAG 

الحمض 
 الأميني

Pro Lys Thr Ile Met Stop Tyr Ser Phe Glu 

 6الوثيقة  

 اتجاه القراءة
 5الوثيقة 

4 الوثيقة  

ADN فيروسال 

 

 

 بكتيري (ADN)صبغي 

ADN فيروسال 

 ARNm فيروسال 

 

ADN فيروسال 

 

 

 

 ريبوزوم

 

 
 
ـــةع  ليبة العاثــــــــيـ

 بكتيرية

 فيروسات جديدة
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 :لتيةالمعطيات ا ترحنق الزراعيمردود التحسين بعض مظاهر دراسة في إطار 

 

 مزروع حاليا وصل إلى أصل نبات القمح التالمن الدراسات الخلوية والجزيئية مكنت  .الإنسان مع طويل تاري    خل اجو نتالقمح ه
 ظهور القمح.  سيرورة 1الوثيقة  لخصمتوحشة.  تالقمح ال أنواع من نطلاقاا
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

 

 

 

 
 
التزاوج لتضاعف  الذخيرة الوراثية الهجينة الناتجة عن هذا ن تتعرض أيمكن و جيلا عقيما. أنواع متقاربة اوج بين افراد من التز نتج ي  

.2ة وثيقال توضحاستعادة الخصوبة كما  إلى تؤديالنباتات الزهرية كالقمح و العديد من الصبغيات. هذه الظاهرة شائعة لدى   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 ن(1) لتحسين القمح الطري.  المعتمدةليات لا )ي(نـــــــــبي، 2و 1ن يوثيقتال لباستغلا-1

 نقط( 5التمرين الثاني )
 

Engrain : 
 قمح متوحش
 AAذخيرة وراثية 

Egilope de Sears : 
 قمح متوحش
 BBذخيرة وراثية 

Amidonnier 
 قمح صلب أصلي

 AABBذخيرة وراثية 
Egilope de Tausch 

 قمح متوحش
DD ذخيرة وراثية 

 

Triticum aestivum 
 صليأقمح طري 
 AABBDD  ذخيرة وراثية 

 سنة 11111أكثر من 
مرات ل انتقاء

 عديدة
مرات لانتقاء 

 عديدة

 حاليت الفي الوق قمح صلب مزروع قمح طري مزروع

  :ملحوظة

 ما.  نوعهي مجموع مورثات الذخيرة الوراثية  -

 .الانتقاء تم من طرف الإنسان مرات عديدة -

 متقاربة: تهجين بين أنواع. 

 

 

1الوثيقة   

اصبغي 14  
 14 اصبغي  

اصبغي 22 اصبغي 14   

اصبغي 42  

2n=8 

 

 انقسام اختزالي

 n=4  : مشيج
 

 : B 2n=4 النوع
  : n=2مشيج

 إخصاب  
 تهجين

 انقسام اختزالي

تضاعف 
  الصبغيات

2n=8 

ير صبغيات غ
 متماثلة

هجين 
 عقيم

 اخصاب ذاتي انقسام اختزالي

 هجين
  خصيب

 2الوثيقة 

  : A 2n=4 النوع
 n=2  : مشيج

 n=4  : مشيج
 

 صبغيات متماثلة
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البذور وتناثرها تساقط إلى  ؤدييغير متماسك محور ذات  سنبلة مزروعال الأصليالقمح الطري لدى كان   ،سنة 11111 منقبل أكثر 
 .القمحبعض أنواع بعض خصائص  3 جدول الوثيقة تقدم. جنيها يصعب التاليوبفوق التربة 

Blé tendre 
 قمح طري

Blé dur 
 قمح صلب

Amidonnier Engrain Egilope de 
tausch 

Egilope 
de sars 

 النوع

 تناثر البذور نعم نعم نعم ضعيف لا لا

  ة ملتصقة بالبذورفغلأ نعم نعم نعم نعم لا لا

 لبرودةامقاومة  لا لا لا لا لا نعم

 الزراعي المردود  جدا ضعيف ضعيف جدا ضعيف ضعيف مرتفع مرتفع

 
 ن(1,75) القمح.  نبات تاري    خالتحسينات التي ظهرت خلال  3 و 1ن تيالوثيق من )ي(استخرج. 2

 

 4كل الحاجيات. تمثل الوثيقة طي  لا يغ هإنتاج بيد أن على المستويات في العالمأهلاك الفردي للقمح في المغرب من الاستيعتبر 
 .2114إلى  1998خلال الفترة من  بالمغربالمسجلة المطرية  التساقطاتوكمية  المنتج القمح الطريكمية 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

ـــــــــــــ -3 ـــ  ـ يبــ  ن(0,75). القمح الطري بالمغرب على إنتاج المطرية تساقطاتثير الأت 4انطلاقا من الوثيقة  )ي(نــــــــــ
 

.  Marzak سلالةلا باستعمالمنطقة دكالة ب مواقع ثلاثةفي  بةالزوتالمخصبات استعمال مقادير من ب تجارب تم إنجاز 1993-1992 في موسم

 هذه الدراسة. نتائج  5الوثيقة تبين . ()الشكل ب موقعكل البذور ب وكذا مردود  )الشكل أ( كمية الزوت بالتربةقياس  كما تم 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 ن(1,5) .الملاحظة الاختلافات )ي(فسرفي المواقع الثلاث ثم  ةزوتيلا اتللمخصب القمح اتاستجاب )ي(قارن -4

3الوثيقة   

الكلي  الآزوت نسبة

 (Ntفي التربة )
 رقم الموقع

Nt = 3,09 %  1الموقع  

Nt = 1,85%  2الموقع       

Nt = 1,35%  3الموقع  

 

 أالشكل 

0 60 120 180 
0 

20 

40 

60 

80 

 q/ha ـــبالقمح  مردود 

  Kg/ha المضافة بـ   كمية الآزوت

 بالشكل 

1الموقع   

2الموقع   

3الموقع   

  5الوثيقة 

 طن ليونـــمالإنتاج ب

 

 mm ــــ ب المطرية التساقطات

لسنواتا  

 

4 

3,5 

3 

2,5 

2 

1,5 

1 

0,5 

700 

600 

500 

400 

300 

200 

100 

1998 2000 2002 2004 1999 2001 2003 
   4الوثيقة
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Dictyota Dichotoma   لإبراز  نبات بوغي و نبات مشيجي ذكري ونبات مشيجي أنثوي.  ل؛طحلب بحري يظهر في ثلاث أشكا

 : لتيةذا الطحلب نقترح المعطيات ابعض مظاهر التوالد الجنسي عند ه
 

أربعة أبواغ.  كل خلية  عطيت .لانقسام اختزاليلأم  خلايا  ا بداخلهتتعرض  ةبوغي ا كياسأ لنبات البوغي اخلايا بعض  شكلت ،نضجالعند 

 2n=6)لتبسيط نأخذ )من أجل ا .مالأ خلايا لل يمن الانقسام الاختزال طورينلتخطيطية  ا رسوم 1الوثيقة  يعطي شكلا

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 ن(1) .1خاصيات كل طور  انطلاقا من  الوثيقة   )ي(استخرج -1
 

 .بواغالأ  وتنتج ينقسام اختزاللا  تتعرض خليةل( UA)بوحدة إصلاحية  ADNتطور كمية  2الوثيقة  تبين

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (ن1)  لأبواغ. الأم المنتجة لفي الخلية    ADNتطور كمية  )ي(صف -2

 (ن1,25) على المستويين الصبغي والجزيئي.  ADNتطور كمية  )ي(فسر -3

 .2n=16ي            ه  Dictyota Dichotomaالصيغة الصبغية للنبات البوغي ل      

 (ن0,75) .الأبواغ تشكل خلال Dictyota Dichotoma نبات لدىالتخليط البيصبغي للانقسام الاختزالي أهمية  )ي(نــــيــــــب -4

 

 نقط( 5التمرين الثالث )
 

 الأولالطور الانفصالي :  أالشكل 

 ليف صبغي

 بيغيينبغي بص  ص  
 

 ليةالخقطب 

 : الطور الانفصالي الثاني بالشكل 

 ليف صبغي

يي غيببغي بص  ص  
 واحد

 ليةالخقطب 
 
 

 صبغي ليف

 ليةالخقطب 

بيغيي واحدبغي ص    بص 

1الوثيقة   

ــ  خليةفي كل   ADN كمية  UAبـ

Q 

2Q 

3Q 

4Q 

 الزمن 0
 الانقسام 
 الأول

 الانقسام
  الثاني

 Sالطور 

 أبواغ  ةأربع

 2الوثيقة 

 (2nأم ) خلية
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 ة : مشيجيال تاتانبنوعين من اللتعطي  نموفي الماء وت يرهاتحر يتم ( D)الابواغ  لبعد تشك

 .(a) متحركةصغيرة و تحرر خلايا  (A) مشيجية ذكريةكياس على أ يتوفر  ةذكري نبات مشبجي -

  .(b)كبيرة القدتحرر خلايا   (B) مشيجية انثوية كياسيتوفر على أ أنثوي مشيجي نبات  -

 .Dictyota Dichotomaنمو طحلب  دورة  3الوثيقة  ينتب

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (ن1) هذه الدورة.  نمط )ي(استنتجم ث، Dictyota Dichotomaلطحلب الصبغة الدورة  )ي( انجز ،3على الوثيقة  بالاعتماد -5

 

 أبواغ

A B 

C 

 3الوثيقة 

وينبات مشيجي أنث نبات مشيجي ذكري  

 نبات بوغي

(a) (b) 


